CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO DE
CARGOS DO SERVICO AUTONOMO DE AGUA E
SAAE ESGOTO (SAAE) DO MUNICIPIO DE ITABIRA

Edital N.° 001 / 2018

ENGENHEIRO ELETRICISTA

Cédigo: 301

LEIA COM ATENCAO AS SEGUINTES INSTRUCOES

1. Este caderno contém as questdes da Prova Objetiva e da Prova Discursiva.

2. Use a Folha de Respostas (versdo do Candidato) reproduzida ao final deste caderno apenas para marcar
o Gabarito.

3. Ao receber a Folha de Respostas da Prova Objetiva e o Caderno de Respostas da Prova Discursiva:
+ Confira seu nome, numero de inscri¢cdo e o cargo.
+ Assine, ATINTA, no espago proprio indicado.

4. ATENGAO: transcreva no espago apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTAS, com sua caligrafia usual,
mantendo as letras maiusculas e minusculas, desconsiderando aspas e autoria, a seguinte frase:

“Com o tempo vocé aprende a cair com classe e a se levantar com orgulho.” Cazuza

ATENCAO: FOLHA DE RESPOSTAS E CADERNO DE RESPOSTAS
DA PROVA DISCURSIVA SEM ASSINATURA NAO TEM VALIDADE.

5. A? tragsfercir asDrespostas para a Folha de Respostas da Prova Objetiva:
01 BB 1 + use apenas caneta esferografica azul ou preta.

A B C D« preencha, sem forgar o papel, toda a area reservada a letra correspondente a
e mmc—— P .. ¢ pap - P
resposta solicitada em cada questao.
A B C D

03 1 mmm [ * assinale somente uma alternativa em cada questao.

A B ¢ 0 Suaresposta NAO sera computada se houver marcacdo de mais de uma alternativa,
g=i= questdes nao assinaladas ou rasuras.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.

As Folhas de Respostas e o Caderno de Respostas da Prova Discursiva nao devem ser dobradas,
amassadas ou rasuradas.

ATENGCAO: Periodo de Sigilo — Ndo sera permitido ao candidato se ausentar em definitivo da sala de provas antes de decorrida 1 (uma)
hora do inicio das provas. O candidato ndo podera fazer anotagdo de questdes ou informagoes relativas as suas respostas no Comprovante
Definitivo de Inscrigdo (CDI) ou em quaisquer outros meios, que ndo os permitidos no Edital e especificados na capa da prova. Podera,
ainda, ser eliminado o candidato que: tratar com falta de urbanidade os examinadores, auxiliares, aplicadores ou autoridades presentes;
portar arma(s) no local de realizagao das provas, ainda que de posse de documento oficial de licenga para o respectivo porte; deixar de
atender as normas contidas no Caderno de Questdes da Prova Objetiva e Discursiva e demais orientagdes e instrugdes expedidas
pela Fundep, durante a realizagdo das provas. Os candidatos ndo poderdo utilizar, em hipétese alguma, lapis, lapiseira, corretivos,
borracha, lapis-borracha ou outro material distinto do constante no Edital. Sera proibido, durante a realizagdo das provas, fazer uso ou
portar, mesmo que desligados, telefone celular, reldgios, pagers, bipe, agenda eletronica, calculadora, walkman, notebook, palmtop,
gravador, transmissor / receptor de mensagens de qualquer tipo ou qualquer outro equipamento eletrénico, podendo a organizagao deste
Concurso Publico vetar o ingresso do candidato com outros aparelhos além dos anteriormente citados. Durante o periodo de realizagédo
das provas, ndo sera permitida qualquer espécie de consulta ou comunicagéo entre os candidatos ou entre estes e pessoas estranhas,
oralmente ou por escrito, assim como nao sera permitido o uso de livros, codigos, manuais, impressos, anotagdes ou quaisquer
outros meios. O candidato ndo podera levar o seu Caderno de Questoes da Prova Objetiva e Discursiva. Ao término do prazo estabelecido
para a prova, os trés ultimos candidatos deverao permanecer na sala até que o ultimo candidato termine sua prova, devendo todos assinar a
Ata de Sala, atestando a idoneidade da fiscalizagdo das provas, retirando-se da sala de prova de uma sé vez.

O Caderno de Questées e o Gabarito da Prova Objetiva serdo divulgados no endereco eletronico

<www.gestaodeconcursos.com.br> no dia 6 de maio de 2019.

DURACAO MAXIMA DA PROVA: 4 (QUATRO) HORAS

.
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ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a),

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno contém, ao todo,
30 (trinta) questdes de multipla escolha, cada uma constituida de 4 (quatro)
alternativas de respostas, assim distribuidas: 10 (dez) questdes de Lingua
Portuguesa, 20 (vinte) questdes de Conhecimentos Especificos e 2(duas) questdes
dissertativas, todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador de provas para que ele
tome as providéncias necessarias.

Caso nao observe essarecomendagao, nao lhe cabera qualquer reclamagao ou recursos
posteriores.



LINGUA PORTUGUESA

INSTRUGAO: Leia o texto a seguir para responder as
questbes de 1 a 4.

Gravidez na adolescéncia

Drauzio Varella

Por um capricho da natureza feminina, a idade da
primeira menstruagdo diminuiu progressivamente desde
o inicio do século 20.

Em 1900, as mogas menstruavam pela primeira vez ao
redor dos 17 anos. Hoje, nem bem completam 11 ou
12 anos e ja menstruam. Ninguém sabe ao certo a razéo
desse fendmeno biolégico; é provavel que esteja ligado
a melhor nutricao das criangas atuais.

Até a geragdo de nossas avoés, as mulheres casavam
cedo, geralmente antes de entrar na fase reprodutiva.
Mais tarde, menstruavam e vinham os filhos, um atras
do outro, até a menopausa. Viviam em sociedades com
taxas altas de mortalidade infantil, nas quais dar a luz
dez vezes era a estratégia reprodutiva mais sensata
para criar cinco ou seis sobreviventes.

Na era da informatica, ao contrario, o investimento na
educagdao de uma ou duas criangas consome tanta
energia, que 0s casais responsaveis planejam com
extremo cuidado o tamanho de suas familias.

Nas camadas de nivel educacional mais alto, as
mulheres brasileiras seguem de perto a tendéncia
internacional de completar os estudos, conseguir
trabalho e independéncia financeira antes de pensar
em filhos. Nas maternidades particulares, ha muito ndo
causam espanto as primigestas com mais de 40 anos.

Paradoxalmente, no entanto, ao lado dessa caracteristica
dos novos tempos, convivemos com o antigo problema
da gravidez na adolescéncia, agravado agora pelo inicio
mais precoce da fase fértil das mulheres. Enquanto as
taxas gerais de fecundidade nas décadas de 1970 e
1980 cairam no pais inteiro, o numero de adolescentes
de 15 a 19 anos gravidas aumentou 26%.

A Pesquisa Nacional em Demografia e Saude, realizada
em 1996, mostrou que 14% das meninas dessa faixa
etaria ja tinham pelo menos um filho e que as jovens mais
pobres apresentavam fecundidade dez vezes maior.

Entre as parturientes atendidas pela rede do SUS no
periodo de 1993 a 1998, houve aumento de 31% dos
casos de meninas entre 10 e 14 anos. Nesses cinco
anos, 50 mil adolescentes foram parar nos hospitais
publicos devido a complicagdes de abortos clandestinos.
Quase 3 mil estavam na faixa dos 10 aos 14 anos.

Como nado poderia deixar de ser, a situagdo é
especialmente grave nas regides mais pobres do pais:
no Norte e no Nordeste, de cada trés partos, uma das
méaes tem de 10 a 19 anos. Mas, mesmo no Sul e no
Sudeste, o numero de parturientes nessa faixa etaria é
inaceitavel: cerca de 25%.

Muitos especialistas em saude publica calculam que
os indices de mortalidade infantil poderiam diminuir
significativamente, se houvesse prevengao da gravidez
na adolescéncia, no Brasil.

Grande parte das criangas assim nascidas sao filhas
de homens que ndo assumem os deveres inerentes a
paternidade. Impunes a lei, simplesmente abandonam
os filhos aos cuidados da mae despreparada, com
a conivéncia silenciosa da sociedade machista e
discriminatéria em relagdo as mulheres.

O argumento de que esses homens s&o irresponsaveis
por serem eles também muito jovens nem sempre
é verdadeiro, dado o interesse que as adolescentes
costumam despertar nos homens mais velhos.

Ficar gravida ainda criangca é uma das consequéncias
mais perversas da incompeténcia de nosso sistema
educacional. Amenina pobre, sem instru¢ao, que comega
a vida com um bebé no colo, dificilmente conseguira
mudar seu destino de miséria e ignorancia.

(]

Parece que o Ministério da Saude esta decidido a dedicar
mais atengéo a prevencao da gravidez na adolescéncia.
Entre as medidas adotadas estdo a preparagcdo de
profissionais para atendimento, divulgacdo de material
educativo, acesso a meétodos anticoncepcionais e
aos preservativos, além do estimulo a promogédo de
atividades culturais e esportivas.

Embora essas intervengdes sejam fundamentais, a
solugéo do problema néo é tarefa exclusiva do governo.
A menina que fica gravida aos 12 anos ndo o faz por
decisdo prévia, voluntaria; engravida por falta de
informagao, desvantagem econdémica ou armadilha da
natureza. Se receber orientagdo adequada, sabera se
defender, como demonstram os estudos publicados
nessa area.

Ainda que ndo seja por solidariedade ou economia
de recursos, pelo menos por prudéncia é preciso agir.
Afinal, quantos marginais que nos tiram a tranquilidade
nas cidades brasileiras descendem de meninas
engravidadas em idade de brincar com boneca?

Disponivel em: <https://drauziovarella.uol.com.br/drauzio/
artigos/gravidez-na-adolescencia/>. Acesso em: 18 jan. 2019.

QUESTAO 1

Leia o trecho a seguir.

“Parece que o Ministério da Saude esta decidido a dedicar
mais atencéo a prevencao da gravidez na adolescéncia.
Entre as medidas adotadas estdo a preparagdo de
profissionais para atendimento, divulgacédo de material
educativo, acesso a métodos anticoncepcionais e
aos preservativos, além do estimulo a promogao de
atividades culturais e esportivas.

Embora essas intervengdes sejam fundamentais, a
solugao do problema nao é tarefa exclusiva do governo”.

A conjuncdo destacada, pela relacdo que estabelece
entre o paragrafo anterior e aquele que ela inicia,
é denominada

>

final.

°Y

concessiva.

@)

)
)
) condicional.
)

=)

causal.



QUESTAO 2

O texto de Drauzio Varella trata da gravidez na
adolescéncia no Brasil contemporaneo, e atribui a
esse fenbmeno algumas causas, entre as quais nao se
encontra

A
B

) falta de informacéo.

) incompeténcia do sistema educacional.
C) abandono dos pais.

)

D) desvantagem econdmica.

QUESTAO 3

Assinale a alternativa que sintetiza a conclusao do texto
de Drauzio Varella.

A) A gravidez na adolescéncia € um problema que
traz consequéncias para a adolescente e para a
sociedade, e a informacgao é essencial para sua
prevencao.

B) A gravidez na adolescéncia em muitos casos
reflete o machismo da sociedade, que pune as
garotas que engravidam, mas ndo responsabiliza
0s pais.

C) Nas regides mais pobres do Brasil, ha uma maior
incidéncia na porcentagem de adolescentes
gravidas.

D) No Brasil das décadas de 1970 e 1980,
o0 numero de adolescentes gravidas aumentou,
em contraste com o numero da taxa de
fecundidade em geral, que diminuiu.

QUESTAO 4

Assinale a alternativa que apresenta o trecho em que
0 autor expressa seu ponto de vista a respeito do tema
do texto.

A) “Entre as medidas adotadas estdo a preparacao
de profissionais para atendimento, divulgacéo
de material educativo, acesso a métodos
anticoncepcionais e aos preservativos, além do
estimulo a promogéo de atividades culturais e
esportivas.”

B) “Em 1900, as mogas menstruavam pela primeira
vez ao redor dos 17 anos. Hoje, nem bem
completam 11 ou 12 anos e ja menstruam.
Ninguém sabe ao certo a razéo desse fenébmeno
biolégico; é provavel que esteja ligado a melhor
nutricao das criangas atuais.”

C) “A Pesquisa Nacional em Demografia e Saude,
realizada em 1996, mostrou que 14% das
meninas dessa faixa etaria ja tinham pelo
menos um filho e que as jovens mais pobres
apresentavam fecundidade dez vezes maior.”

D) “Ainda que n&o seja por solidariedade ou
economia de recursos, pelo menos por prudéncia
é preciso agir. Afinal, quantos marginais que nos
tiram a tranquilidade nas cidades brasileiras
descendem de meninas engravidadas em idade
de brincar com boneca?”

QUESTAO 5

Leia o texto a seguir.

[-]

“Meu amor nao vai haver tristeza
Nada além de fim de tarde a mais
Mas depois as luzes todas acesas
Paraisos artificiais

E se vocé saisse a francesa

Eu viajaria muito, mas

Muito mais”

(Marina Lima — A francesa)

Disponivel em: <https://www.letras.mus.br/marina-
lima/594815/>. Acesso em: 23 jan. 2019.

O uso da crase em “a francesa”, expressdo que nomeia
a musica e que significa, em outras palavras, sair de
algum evento de forma discreta, sem se despedir dos
demais, justifica-se porque

A) “A francesa” constitui uma redugdo sintatica da
expressao “a moda francesa”, portanto, a crase
€ necessaria.

B) ‘sair’, por se tratar de um verbo intransitivo, rege
a preposigao ‘a’, 0 que ocasiona a crase.

C) ha a necessidade de diferenciar o ‘a’ antes de
‘francesa’ de um artigo. Para marca-lo como
preposigao, € necessaria a crase.

D) a crase é obrigatéria antes de adjetivos do
género feminino, como é o caso de “francesa”.

INSTRUGAO: Leia os textos a seguir para responder as
questdes de 6 a 8.

TEXTO |

Quebrar paradigmas, ou até mesmo enfrenta-los néo
¢é tarefa das mais faceis, levando em conta que muitos
desses modelos séo produtos de séculos de experiéncia.
Diante disso, s&o poucos os que se dispdem a enfrentar
esse desafio. No filme Patch Adams — O Amor é
Contagioso, dirigido por Tom Shadyac, temos um grande
exemplo de um homem em busca de “mudancas”. Esse
homem é Patch Adams, interpretado pelo ator Robin
Williams — que acredita ser a risada a chave para a
melhoria da qualidade de vida.

De inicio, Patch Adams é apresentado como interno
de uma clinica, apés uma tentativa de suicidio. Em sua
estadia nessa clinica, ele percebe que quase nada é
feito para restaurar os pacientes, o que o deixa intrigado.
Um dia, de forma hilaria, nosso protagonista consegue
ajudar o seu companheiro de quarto a enfrentar um de
seus medos. Ao auxilia-lo, ele percebe que se sente bem
ajudando as pessoas e resolve deixar o hospicio para
tornar-se um médico.

[-.]

No desenrolar do filme, acompanhamos os desenlaces
e conflitos do personagem principal em busca de seus
ideais, e percebemos o quanto ele lutou para conquistar
seu reconhecimento e respeito. O fato de a histéria ser
baseada em fatos reais faz com que despertemos mais
interesse ainda em Patch. Ndo ha como nao dar risadas
e se contagiar com a alegria do personagem.

Disponivel em: <https://tinyurl.com/yaodz3r2>.
Acesso em: 23 jan. 2019 (Adaptagéo).



TEXTO I

Em 1969, apds tentar se suicidar, Hunter Adams (Robin
Williams) voluntariamente se interna em um sanatorio.
Ao ajudar outros internos, descobre que deseja ser
médico, para poder ajudar as pessoas. Deste modo, sai
da instituicdo e entra na faculdade de medicina. Seus
métodos poucos convencionais causam inicialmente
espanto, mas aos poucos vai conquistando todos, com
excegdo do reitor, que quer arrumar um motivo para
expulsa-lo, apesar de ele ser o primeiro da turma.

Disponivel em: <http://www.adorocinema.com/filmes/
filme-12262/>. Acesso em: 23 jan. 2019 (Adaptagao).

QUESTAO 6

Quanto a classificagédo dos textos lidos, é correto afirmar:
A) O texto | é uma sinopse e o texto Il € uma
resenha critica.

B) O texto | € uma resenha critica e o texto Il € uma
sinopse.

C) Ambos os textos sdo resenhas criticas.
D) Ambos os textos sdo sinopses.

QUESTAO 7
Analise as afirmativas a seguir.

I.  No texto |, o autor traz informagdes a respeito do
produto cultural analisado, descrevendo de forma
detalhada trechos da histéria narrada pelo filme,
as quais ele julga serem de interesse do leitor.
Além disso, o julgamento do autor a respeito do
filme torna-se explicito no ultimo paragrafo.

PORTANTO

Il. o texto | pode ser considerado um texto narrativo.

Assinale a alternativa correta.

A) A afirmativa | é verdadeira e é justificativa da
afirmativa Il.

B) Aafirmativa | é falsa e a afirmativa Il € verdadeira.

C) Ambas as afirmativas sdo verdadeiras, mas a
I ndo é justificativa da .

D) A afirmativa | é verdadeira e a afirmativa Il é falsa.

QUESTAO 8

A coesdo de um texto é garantida, entre outros, pela
retomada correta de termos previamente mencionados.
Sendo assim, analise o trecho a seguir.

“Um dia, de forma hilaria, nosso protagonista consegue
ajudar o seu companheiro de quarto a enfrentar um de
seus medos. Ao auxilia-lo, ele percebe que se sente
bem ajudando as pessoas e resolve deixar o hospicio
para tornar-se um médico.”

Nele, os termos destacados retomam, respectivamente,
A) ‘companheiro’ e ‘protagonista’.
B) ‘protagonista’ e ‘companheiro’.
C) ‘medos’ e ‘quarto’.
D) ‘quarto’ e ‘medos’.

INSTRUGAO: Leia o texto a seguir para responder as
questdes 9 e 10.

O jeitin mineiro de falar

Ja disse o cronista Felipe Peixoto Braga Netto, “Sotaque
mineiro: é ilegal, imoral ou engorda?”. E... Nés mineiros
temos um jeitinho de falar que é s6 nosso, assim como
0s gauchos, os cariocas, os baianos e os paulistas. Mas
somente os mineiros, tem esse “jeitim bunitim” de falar
que deixa todo mundo de boca aberta! Qué vé s6?

G AP

Aqui em Minas sempre se termina uma frase com “s6” e
€ impressionante como se consegue colocar o “uai” em
quase tudo. O emprego do “uai” € uma ciéncia. Nao é
todo mundo que sabe a hora de encaixar o “uai” numa
frase. Num é assim n&o, uail Cébésta s6! O mesmo
acontece com o trem. Esta palavra significa tudo. [...]

Disponivel em: <http://www.soubh.com.br/
materias/turismo/o-jeitin-mineiro-de-falar/>.
Acesso em: 23 jan. 2019.

QUESTAO 9

Esse texto aponta peculiaridades do modo de falar
comum no estado de Minas Gerais. Nesse sentido,
analise as afirmativas a seguir.

I. O autor utiliza ao longo do texto expressdes
caracteristicas do sotaque mineiro, aproximando
a forma do texto ao conteldo a respeito do qual
ele discorre.

IIl. Os elementos de oralidade presentes no texto
atrapalham sua progressao, fazendo com que
um leitor ndo familiarizado com o sotaque nao
consiga entendé-lo.

lll. O texto apresenta um registro formal da
linguagem, de acordo com a norma-padrdo da
lingua portuguesa.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A) |, apenas. C) Il elll, apenas.
B) lell, apenas. D) I Ilelll.
QUESTAO 10

Arespeito dos elementos empregados na elaborag¢édo do
texto lido, assinale a alternativa incorreta.

A) No trecho “E... Nés mineiros temos um jeitinho
de falar que é s6 nosso”, as reticéncias foram
utilizadas como forma de emular uma pausa no
encadeamento da fala, tipica da oralidade.

B) No trecho “Mas somente os mineiros, tem esse
‘jeitim bunitim’ de falar que deixa todo mundo
de boca aberta”, a virgula separa o sujeito do
predicado, em desacordo com a norma-padréo
da lingua portuguesa.

C) Na construgdo “jeitim bunitim”, o autor emula o
diminutivo “jeitinho bonitinho”, que, de acordo
com a norma-padrdo, exige concordancia
obrigatéria de grau entre substantivo e adjetivo.

D) No trecho “O mesmo acontece com o trem. Esta
palavra significa tudo.”, é utilizado um pronome
demonstrativo para retomar o termo “trem” sem
repeti-lo.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

ENGENHEIRO ELETRICISTA

QUESTAO 11

Analise o circuito a seguir.

R1 R3
AMA AAA——+
120Q R4
200 300
1 v 1 R2 o N2
—12v 1200 V2 §5°9 0.3A
- 0.4A L
A4 — 6V
=

A poténcia dissipada no resistor R3 desse circuito é igual a

A) 2048 mW.
B) 400 mW.
C) 800 mW.
D) 896 mW.

QUESTAO 12

Analise as formas de ondas a seguir, considerando os ajustes realizados no osciloscépio para obté-las.

LIS
fRVURVIR

1V/Div 0,5 ms/Div

Assinale a alternativa em que os sinais A e B estao correta e respectivamente expressos.
A) V,(t)= O,500$[3nkt + gj Vo (t)=1 cos[nkt - g)
B) V,.(t)=1sen (4nkt + %) V,(t) = 2cos (2mkt)
C) V,(t)=4cos(nkt+ 7); Vy(t) = 2cos(2nkt)

D) Vi(t)= 23en(2nkt + gj Vq(t) = 1 sen (4nkt)



QUESTAO 13

A determinacéo das correntes de curto-circuito € uma etapa importante no projeto dos dispositivos de prote¢cdo de uma
instalacao elétrica industrial.

Nesse caso, os principais pontos para se conhecer os valores das correntes de curto-circuito sdo

A) barramento do QDL; posto de medigdo; terminais dos capacitores; barramento do CCM; ponto de entrega de energia.
B) ponto de entrega de energia; barramento do QGF; barramento do CCM; terminais de motores; barramento do QDL.
C) posto de transformacao; posto de medicéo; ponto de entrega de energia; barramento do QDL; terminais dos motores.
D) terminais dos capacitores; posto de transformagdo; posto de protegéo; barramento do CCM; barramento do QGF.

QUESTAO 14

Analise o fluxograma a seguir, que se refere a ordem de manutencgao (OM).

Criagédo da
Rota de
Inspecdo

L 2

Geragdo da
OM da Rota

¥

Programacéao
da Rota

Y

Execugéao
da Rota

Nesse caso, esse tipo de OM foi gerado

A) pelo executante.

B) pelo servigo da operagao.
C) pelos planos de manutengao.
D) por inspegdo no campo.

QUESTAO 15

Sobre os cortes utilizados na descrigdo de pegas e equipamentos, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as

falsas.

() A posicdo em que o plano de corte é desviado sera assinalada por uma linha trago-ponto no desenho do corte,

Rota
Executada?

Encerramento
da OM da Rota

Identifica
Falha?

Abertura
de OM

representando uma aresta de sua parte interna.

() O corte parcial é feito em qualquer posi¢ao do sélido, representa perfil transversal dele e apresenta detalhes além
do plano de corte.

() Aplicado em pecas simétricas, o meio-corte permite mostrar detalhes internos e externos do sélido em um unico
desenho.

() As hachuras sdo representagdes dos materiais usados na produgéo ou construgdo dos objetos e, utilizadas no

L J

Programagéo
da OM

3

¥

Execugio
da OM

oM
Executada?

Encerramento
da OM

corte, representam as partes vazadas, nao interceptadas pelo plano de corte.

Assinale a sequéncia correta.

A) FFVF
B) FVFF
C) VVFV
D) VFVYV



QUESTAO 16

Sobre dispositivos e equipamentos utilizados nas redes de computadores, assinale com V as afirmativas verdadeiras e
com F as falsas.

() Os Hubs operando nas redes Fast Ethernet, 100 Mbps, classe |, ndo permitem a ligagédo entre si usando uma de
suas portas.

() Autilizagdo da fragmentacgéo por uma Ponte permite conectar duas redes que operam com arquiteturas diferentes.
() Utilizando uma porta especial dos Hubs, é possivel fazer a conexdo entre dois ou mais Hubs.

() A configuragdo em cascata entre Hub e Switch cria uma configuragdo em que todos os segmentos apresentam o
mesmo trafego, independentemente do numero de dispositivos utilizados.

Assinale a sequéncia correta.
A) FFVV
B) FVFF
C) VFVF
D) VVFV

QUESTAO 17

Analise a seguir a programacao de um controlador.

‘ BTN_LIGA MEM_AUX1 |
0001 N (s) |

i TON_1

| MEM_AUX1 ToN Motor
0002 ——— ——————— a ) ‘

| time#10s— PT ET|-Tempo_acumulado

| 0ms

!

BTN_DESL MEM_AUX1 |

0003| b R) ;

Considerando essa programacéo, assinale a alternativa correta.

A) O contato NA do relé auxiliar aciona um salto na execugéo do programa, da linha 0001 para a 0003.

c
D

)
B) O temporizador aciona o motor com um atraso de 10 s ap6s o acionamento do botéo liga.
) O temporizador desliga o0 motor assim que o tempo acumulado é maior que 10 s.

)

Utilizou-se botdes de contato NF para as fungdes de ligar e desligar o motor, garantindo o intertravamento.

QUESTAO 18
Sobre a medigdo de nivel, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

() Os visores de nivel de vidro apresentam baixo custo, e a suas medidas independem das condigdes de pressao e
temperatura.

() A degradacao da estrutura, perda ou aquisicdo de massa requer a calibragdo constante do medidor de nivel por
pesagem.

() Os medidores de nivel capacitivos restringem sua utilizagdo com materiais isolantes, influenciados pela variagéo
da temperatura ambiente.

() Os medidores ultrassénicos medem o tempo de eco de um sinal enviado por um transdutor piezoelétrico.
Assinale a sequéncia correta.

A) FFVF
B) FVFV
C) VFVV
D) VVFF



QUESTAO 19

Analise a tabela verdade.

A B C D S
0 0 0 0 0
0 0 0 1 1
0 0 1 0 0
0 0 1 1 1
0 1 0 0 1
0 1 0 1 1
0 1 1 0 0
0 1 1 1 1
1 0 0 0 0
1 0 0 1 0
1 0 1 0 1
1 0 1 1 0
1 1 0 0 1
1 1 0 1 0
1 1 1 0 1
1 1 1 1 0
A equagéo simplificada a partir dessa tabela é:
A) S=AC+CD+BC
B) S= BCD+A+D
C) S=AD+CB+AB
D) S =BCD+ACD+AD
QUESTAO 20
Analise o esquema basico de cogeragéo a seguir.
ko l Escapamento

Agua quente
@— MCI %( s )

W=0,34 Trocador de calor P

| Trocador de calor | P /\N\/\/\/ ——¥%
va Qu=0,25
[
Qu=0,23
y < » (Agua quente)
Chiller por
absor¢ao Qu=0,48
——>» (Agua gelada)
Retorno agua
quente COP=1,0

Nesse caso, esse esquema utiliza o ciclo

A) Brayton, com ciclo combinado.
B) MCI, com agua gelada.
C) MCI, com trigeragéo.

D) Rankine, com TV de contrapressao.

Gases de
exaustao



QUESTAO 21

Analise o circuito amplificador a seguir considerando as curvas caracteristicas do JFET.

VDD
[ 1ev
R3
2k20
R1
§1M4Q
c2
It
+1\
0.1pF
0 P @
Vino At »— 2N3823 R5
0.1pF éwkn
R2 J
§2oom l
kzn I21.'Jp|=
Iy, (mA) 4 1, (mA)
10 10+
9 9
88 Vos=0V
T 7
6 6
£ Vos=-1V
4 4
3 3
2 2 Vos=-2V
Vie==-3V
| | /" [
"I_ . | | | | "1'\_-4"
VsV =4 3 <4 - 00 10 15 20 25 Vps

Nesse caso, a poténcia média dissipada pelo transistor JFET &, aproximadamente, igual a
A) 47 mW.
B) 17,4 mW.
C) 19,8 mWw.
D) 28,2 mW.
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QUESTAO 22

Analise o circuito a seguir.

| RL
T
Se E—-—f\?\k—i N
T3
—J¥1—- RL
Te T2 ANN—

£

T5

k

T10

"

T9

T8

T7

Considerando esse circuito, assinale a alternativa
correta.

A) Chave CA utiliza conjuntos de diodos e tiristores
em paralelo na transferéncia de barramentos em
tridngulo.

B) Chave CC de trés polos utiliza transistores
de poténcia para a comutagdo e diodo em
antiparalelo para protegdo da carga no
desligamento.

C) Chave estatica trifasica permite a inversdo de
fase na carga utilizando conjuntos de tiristores
em antiparalelo.

D) Chave ftrifasica utiliza GTO, permitindo liga-la
pela aplicagédo de um pulso negativo, de longa
duragdo, em seu terminal de gatilho.

QUESTAO 23

Analise o esquema de aterramento de sistemas elétricos
trifasicos a seguir.

L,e

L, e

L,o

N 1

i Tk [11F

] 1 H .
I | TRPRRR———

Massas

Aterramento de
alimentacao

—
=3
=

Nesse caso, o esquema representado é o

A) IT, em que um ponto da alimentagdo esta
diretamente aterrado, estando as massas da
instalagdo ligadas a pontos de aterramento
distintos entre si.

B) TN-C, em que o condutor de protegdo é
dispensado por se tratar de area rural, distante
de centros urbanos.

C) TN-S, em que o condutor neutro e o condutor
de protegdo séo distintos ao longo de toda a
instalacao.

D) TT, em que as fungbes de neutro e de protecédo
sao combinadas em um uUnico condutor em uma
parte da instalagao.

QUESTAO 24

Os medidores de vazado por pressao diferencial sédo
0s sensores mais amplamente usados devido a sua
simplicidade, custo e facilidade de manuteng&o.

Os tipos de elemento primario desses medidores séo

A) bobina pick-up; tubo de Pitot; Vortex; placa de
orificio.

B) placa de orificio; tubo Venturi; bocal; tubo de
Pitot.

C) rotametro; tubo de Pitot; turbina; engrenagens
ovais.

D) ultrassénico; tubo Venturi; engrenagens ovais;
bocal.

1



QUESTAO 25
Analise o esquema multifilar do quadro de distribuicéo a seguir.

Vemn do QM
3#16(16)T16mm? - 1kV - PVC @ 40mm

eeeRd20a2]

b— Secao minima
= dmm?

—— ) ) 3
Disjuntor compativel
10| #4,0mm? com a seclo dos
L condutores
1
‘ 2 25A 30mA |
12| #6,0mm O...—..‘ = L TUG*s S
L 5 ] | #%5mmi
1
— CH
O O J'_ I;j?r b
11| #6,0mm? : L BT
— O :
L5A 204 30mA |
5 X 11 TUG's O
DR 4 2
1| HM 1m0 L— 1 | #25mm?
#2.5mm? C [ .. : ]Euntlnnq.éo@
. e
2048 I 204 254 AmA Il P ieed
;
o] O O— ox p——ie(7)
i5 AC A | #2.5mm?
#2.5mmé O“' O"‘  luminacio ®
10A {5 e :r #1,5mme
@ lluminacéo O" O‘ F O‘ 2,—-—03‘—‘?' ' TUGs @
#1,5mm? i, A LR ™ %2, 5mm?
TUG s M — Cf)'%"- ! lluminagao @
m O O 1 #1,5mm?

= 6_’5 | Reserva
6_‘ I é_é Reserva

Apés analise, é correto afirmar:

A) A corrente maxima dos disjuntores diferenciais determina a utilizagdo de um disjuntor termomagnético como
disjuntor geral.

B) As cargas trifasicas alimentadas por esse quadro de distribuicdo estdo isoladas da protegdo contra surtos de
tensao.

C) O barramento de neutro esta protegido por um disjuntor diferencial capaz de acionamento para corrente maxima
de 40 A.

D) Quatro circuitos alimentam as tomadas de uso geral conectadas em um Unico disjuntor termomagnético de 25 A.

12



QUESTAO 26

Analise estes diagramas de for¢ga e comando de um motor.

SR 3F 220V 60Hz R
g T
T 1,
173 [ 174
bl i ™
o[l |
fat g A
F1
1F2
180 et b~ q :|..
K v 7 K1 1I{1§ 13\
[ gt & - .y —
B J S
151ean K1 1526+ A KA 13
— — =11 141}- =+ | g H
1F1 (a3 12T i =
Lot by s | [l o) T |
13 | 1 J
o
! 13 1K1
1826+ 1516
X110 -~ -~ z = a 1]
1K1 K3 1m%j nﬁl Q? hﬁﬂ

Com base na analise desses diagramas, assinale a alternativa correta.

A) A ldmpada h2 sinaliza a condicdo de energizagdo dos circuitos de forca e comando, mesmo com o motor
funcionando.

B) Ao acionar S1, o motor parte em baixa velocidade, e a mudanca de velocidade ocorre, instantaneamente, apos
acionar S2.

C) Na operagdo em alta velocidade, os trés contatores permanecerdo acionados, e a lampada h3 sinaliza essa
condigédo.

D) O circuito de comando, monofasico, opera em 127 V/60 Hz, protegido por dois relés de sobrecarga, F3 e F4.

QUESTAO 27
Sobre o aterramento das redes aéreas de distribuicdo, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

() Nas redes com aterramento normal, o condutor neutro deve ser aterrado a cada 200 m, aproximadamente.

() Para os casos de aterramento temporario, exige-se a instalagdo de um ponto de aterramento especifico do que ja
existe, independentemente da estrutura existente.

() O condutor neutro deve ser conectado a malha de terra das subestagdes por meio de um seccionador.

() Os para-raios de média tensao devem ser conectados ao neutro, ao mensageiro, as carcagas de equipamentos e,
no minimo, a trés hastes.

Assinale a sequéncia correta.
A) FVVF
B) FFVV
C) VFFV
D) VVFF

13



QUESTAO 28

Sobre os transformadores disponiveis no mercado de
materiais, relacione a COLUNA Il com a COLUNA |,
associando os tipos de transformadores a suas
respectivas representacoes.

COLUNAI

Transformador de corrente; tipo janela.
Transformador de potencial
Transformador toroidal

Transformador de poténcia; trifasico

Autotransformador

2 T o

Transformador de corrente; tipo barra.

COLUNAII

14

Assinale a sequéncia correta.

A) 364125
B) 435126
C) 621354
D) 546231

QUESTAO 29

Visando a economicidade do empreendimento, relacione
a COLUNA Il com a COLUNA, associando os fatores de
projeto a suas respectivas caracterizagoes.

COLUNAI

1. Utilizagdo

2. Simultaneidade

3. Perda

4. Carga

5. Demanda
COLUNAII

( ) Relagédo entre a demanda maxima do grupo de
aparelhos pela soma das demandas individuais
dos aparelhos do mesmo grupo, num determinado
intervalo de tempo.

() Fator pelo qual deve ser multiplicada a poténcia
nominal do aparelho para se obter a poténcia
média absorvida por esse aparelho nas condigbes
de utilizagao.

() Relagéo entre a perda de poténcia na demanda
média e a perda de poténcia na demanda maxima,
dentro de um intervalo de tempo especifico.

() Relagéo entre a demanda maxima do sistema e a
carga total conectada a ele durante um intervalo
de tempo especifico.

( ) Razédo entre a demanda média e a demanda
maxima registrada durante um intervalo de tempo
determinado.

Assinale a sequéncia correta.

A) 21354
B) 35412
C) 43512
D) 54231



QUESTAO 30

Sobre os diversos tipos de ativadores industriais,
relacione a COLUNA Il com a COLUNA |, associando
os tipos de atuadores hidraulicos lineares a suas
respectivas representacdes.

COLUNAI

Martelo

Dupla agéo
Tandem
Telescopico

Haste dupla

Acéao simples
Duplex

Retorno com mola

© N RN =

COLUNAII
()

e

Assinale a sequéncia correta.

A) 36472581
B) 48513627
C) 57628134
D) 62785413



PROVA DISCURSIVA

16

INSTRUGOES GERAIS

A Prova Discursiva valera 20 (vinte) pontos, sendo eliminados os candidatos a que forem atribuidas nota zero, de
acordo com o critério de avaliagdo, ou que nao obedecerem as orientagcdes apresentadas no Caderno de Prova.

A Prova Discursiva sera composta de 2 (duas) Questdes Dissertativas que deverao ser respondidas em, no minimo
10 (dez) e no maximo 20 (vinte) linhas.

O que for escrito além do espaco destinado ao candidato ndo sera considerado, sendo o candidato penalizado pelos
problemas de compreensao de seu texto.

Sera atribuida nota 0 (zero) a prova discursiva:
a) cujo conteudo versar sobre tema diverso do estabelecido;

b) considerada ilegivel ou desenvolvida em forma de desenhos, nimeros, versos, com espagamento excessivo
entre letras, palavras e paragrafos, bem como em codigos alheios a norma padrédo da lingua portuguesa escrita
ou em idioma diverso;

c) cujo texto apresente qualquer tipo de identificagdo do candidato;

d) que néo atingir o nimero minimo de linhas estabelecido;

e) que for redigida fora do espago definido;

f) que néo for escrita com caneta esferografica de tinta azul ou preta; e
g) que tiver uso de corretivos;

h) deixar de entregar seu caderno de prova discursiva.

Na Prova Discursiva, o candidato somente podera registrar seu nome, nimero de inscricdo ou assinatura em
lugar / campo especificamente indicado, sob pena de anulagao da sua prova e consequente eliminagao.

A folha para rascunho, constante do Caderno de Prova, sera de preenchimento facultativo e, em nenhuma hipoétese,
o rascunho elaborado pelo candidato sera considerado na corregéo da prova nem podera ser levado pelo candidato.

N&o serdo fornecidas folhas adicionais para complementacao da Prova Discursiva, devendo o candidato limitar-se a
uma unica Folha de Respostas recebida.



QUESTOES DISSERTATIVAS

QUESTAO 1

Considerando que a geragdo de energia elétrica a partir de energia solar e a possibilidade de se transmitir para a rede
local a energia excedente gerada pelo sistema foram regulamentadas pela ANEEL, DESCREVA um sistema de geragao
fotovoltaico, caracterizando o consumo dessa energia e cada um dos principais componentes desse sistema.
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QUESTAO 2

Considerando que a manutengao em painéis, maquinas e instalagdes elétricas € uma constante na rotina dos profissionais
que lidam com energia elétrica e requer procedimentos técnicos para sua execugcdo com seguranga, DESCREVA
os procedimentos para a manutengao no sistema elétrico de uma planta, recolocando a instalagdao em funcionamento
apos a intervencgao.
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FOLHA DE RESPOSTAS
(VERSAO DO CANDIDATO)

16
17
18
19
20
21
22
23
24
10 25
11 26
12 27
13 28

14 29
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCAQQES PARAA FOLHA DE RESPOSTAS,
OBSERVE AS INSTRUGOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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